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第３章    障がい者福祉に関するアンケート 

調査結果からみた状況 

 

１ アンケート調査の概要 

（１）調査の目的  

障がい者計画策定にあたり、障害者手帳所持者を対象としたアンケート調査を行い、

障がい者の生活実態や今後の意向等を把握するため実施しました。 

 

（２）調査の設計と回収状況  

調査対象者 
身体障害者手帳、療育手帳、精神障害者保健福祉手帳のいずれかを所持

している障がい者（児） 

抽出方法 無作為抽出 

調査方法 郵送配布・郵送回収 

発送数 2,900 票 

有効回収数 

（有効回収率） 

1,724 票（59.4%） 

・身体障がい者：1,008 票 

・知的障がい者：225 票 

・精神障がい者：253 票 

・重複：189 票 

    （身体・知的障がい者：83 票） 

    （身体・精神障がい者：75 票） 

    （知的・精神障がい者：13 票） 

    （身体・知的・精神障がい者：18 票） 

・不明：48 票 

調査期間 平成 28 年 12 月 7 日～12 月 21 日 

※有効回収数の「不明」について：身体障害者手帳、療育手帳、精神障害者保健福祉手帳の所有の有無のすべ

てが「持っていない」または「無回答」となっている回答者について「不明（無回答）」としている。 

 

（３）調査結果の見方  

本人用調査（在宅・施設）では、本人が回答したもののほかに、家族等が代筆また

は代理で回答したものを含んでいます。児童用調査は保護者に回答していただいたも

のとしています。比率は、すべて百分率（％）で表し、小数点以下第２位を四捨五入

して算出しています。そのため、合計が100％にならない場合があります。また、複

数回答の質問では、各選択肢の比率の合計は100％を超えます。 
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２ アンケートの主な結果 

（１）障がいによる差別経験の有無について  

障がいによる差別経験の有無について、「よくある」と「ときどきある」を合わせた

『ある』と回答した人が身体障がい者で約１割、知的障がい者、精神障がい者では４

割弱となっており、身体障がい者と比べて高くなっています。 

 

障がいによる差別経験の有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）地域活動への参加状況について  

地域活動への参加状況について、障がいの種類別に比較すると、身体障がい者・知

的障がい者では「参加したことがない」と「ほとんど参加していない」を合わせた『参

加したことがない』が６割、精神障がい者では約７割となっています。 

 

地域活動への参加状況 
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12.0
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が
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地域活動に参加しない理由について、身体障がい者では「外出が難しいから」、知的

障がい者では「一人で参加することが難しいから」、精神障がい者では「地域活動に関

心がないから」の割合が高くなっています。 

 

地域活動に参加しない理由 
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（３）保育や教育に関する要望について  

保育や教育に関する要望について、身体障がい者では「障がいに関する教職員や同

級生等の理解を促進してほしい」が約３割、知的障がい者・精神障がい者では「専門

知識を持った教職員を多く配置してほしい」が半数を占めています。 

 

 

保育や教育に関する要望 
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（４）不安や悩みを相談する際に困ることについて  

不安や悩みを相談する際に困ることについて、３障がいともに「どこに相談すれば

よいかわからない」の割合が高くなっています。身体障がい者に比べ知的障がい者、

精神障がい者で「相談するたびに最初から説明をしないといけない」の割合が高くな

っています。 

 

不安や悩みの相談相手 
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（５）発達障がいについて  

発達障がいに関する診断の有無について、障がいの種類別に比較すると、知的障が

い者では「受けたことがある」が約６割となっており、他の障がいの種類と比べて高

くなっています。また、年齢別にみると、３障がいともに 18 歳未満で「受けたこと

がある」の割合が高くなっています。 

 

発達障がいに関する診断の有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

発達障がいの診断名について身体障がい者では「その他の発達障がい」、知的障がい

者では「自閉症」、精神障がい者では「注意欠陥多動性障害（ＡＤＨＤ）」及び「広汎

性発達障害」がそれぞれ約４割と最も高くなっています。 

 

発達障がいの診断名 
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（６）将来を考えたときの不安について  

将来を考えたときの不安について、身体障がい者では「健康でいられるか」の割合

が高く、精神障がい者では、「生活費が足りるか」の割合が高く、知的障がい者では、

「自分で身の回りのことができるか」と「金銭管理や安全面」と答えた割合が高くな

っています。 
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（７）子育て上の悩みや困りごとについて  

子育て上の悩みや困りごとについて、身体障がい者・知的障がい者では「就労など、

将来への不安」、精神障がい者では「集団に適応できないこと」が最も高くなっていま

す。 
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（８）スポーツや文化活動等への参加について  

スポーツや文化活動等に特に参加していない障がいのある人が４割を超えています。 
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19.2

37.5

3.8

45.9

5.4

40.8

21.1

0.0

20.0

40.0

60.0

特
に
な
い

（％）

不
明

 

スポーツや文化活動上の支障や困りごととしては、知的障がい者では「自由に利用

できる施設が少ない」「障がいに配慮した指導が受けられない」が約２割と、他の障が

いの種類と比べて高くなっています。 

 

スポーツや文化活動上の支障や困りごと 
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2.7 

35.1 

4.3 

9.5 

14.3 

17.8 

16.6 

5.3 

1.6

18.2

14.2

7.9

0.0

5.3

4.3

2.1

1.0

7.1

2.0

8.5

10.6

0.4

9.9

13.2

44.1

5.8

32.8

24.9

11.6

6.7

10.7

15.3

5.2

1.3

3.6

3.7

8.9

2.2

1.6

9.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

凡例

身体障がい者(ｎ=1008)

知的障がい者 (ｎ=225)

精神障がい者(ｎ=253)

重複(ｎ=189)

学
校
に
通
っ
て
い
る
（幼
稚
園
・

保
育
園
等
も
含
む
）

企
業
等
で
仕
事
を
し
て
い
る

事
業
所
に
通
っ
て
仕
事
を
し
て

い
る

事
業
所
に
通
っ
て
、
将
来
、
企

業
等
で
働
く
た
め
の
訓
練
を

受
け
て
い
る

施
設
に
通
っ
て
生
活
訓
練
や
機

能
訓
練
等
を
受
け
て
い
る

デ
イ
サ
ー
ビ
ス
や
医
療
機
関

の
デ
イ
ケ
ア
等
に
通
っ
て
い
る

自
宅
で
過
ご
し
て
い
る

医
療
機
関
や
福
祉
施
設
等
に

入
院
・入
所
し
て
い
る

そ
の
他

不
明

 

（９）障がいのある人の就労状況について  

就労している人は身体障がい者で２割、知的障がい者で４割、精神障がい者で３割

となっています。 

 

日中の主な過ごし方 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

今後の就労意向について、知的障がい者・精神障がい者では「働きたい（働き続け

たい）」が6割台と、身体障がい者と比べて高くなっています。 

 

今後の就労意向 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

25.8 

62.4 

60.1 

33.3 

42.9 

14.9 

26.5 

28.1 

31.3

22.7

13.4

38.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

凡例

身体障がい者(ｎ=891)

知的障がい者 (ｎ=141)

精神障がい者(ｎ=238)

重複(ｎ=153)

働きたい（働き続けたい） 働きたくない 不明
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22.5

6.9 5.0
3.8

0.6
5.0 5.0

1.9

8.8

34.4

3.2 4.3 5.4
9.7

32.3

17.2

3.2

12.9

51.7

9.0 6.7 7.9
11.2

25.8

19.1

0.0

16.9

41.4

10.3

6.9
10.3

6.9

20.7
20.7

0.0
3.4

0.0

20.0

40.0

60.0

身体障がい者 (ｎ=160) 知的障がい者 (ｎ=93)

精神障がい者 (ｎ=89) 重複(ｎ=29)

収
入
が
少
な
い

（％）

通
院
や
病
気
・
障
が
い
を

理
由
に
休
み
を
取
る
こ
と

が
難
し
い

勤
務
時
間
の
長
さ
や
時
間

帯
が
自
分
に
あ
わ
な
い

仕
事
の
内
容
が
自
分
に
あ

わ
な
い

仕
事
の
内
容
が
難
し
く
、

覚
え
る
の
が
た
い
へ
ん

職
場
で
の
コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー

シ
ョ
ン
が
う
ま
く
と
れ
な

い 障
が
い
へ
の
理
解
が
得
に

く
く
、
人
間
関
係
が
む
ず

か
し
い

職
場
の
設
備
が
不
十
分
で

障
が
い
者
に
あ
っ
て
い
な

い
た
め
使
い
に
く
い

職
場
ま
で
の
通
勤
が
た
い

へ
ん

9.4
5.0

41.9

11.99.7
7.5

23.7

14.015.7

4.5

19.1

11.2

17.2

3.4

17.2

10.3

0.0

20.0

40.0

60.0

障
が
い
が
な
い
人
と
比
べ

て
、
仕
事
の
内
容
や
昇
進

等
に
差
が
あ
る

（％）

そ
の
他

特
に
な
い

不
明

 

（就労している人の）仕事上の悩みや困りごとについて、精神障がい者では「収入

が少ない」が５割を超え高くなっています。知的障がい者では「収入が少ない」「職場

でのコミュニケーションがうまくとれない」が３割を超えています。 

 

（就労している人の）仕事上の悩みや困りごと 
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（10）外出時の交通手段について  

外出時の交通手段について、身体障がい者・知的障がい者では「自家用車」が最も

高く、精神障がい者では「自転車・徒歩」の割合が最も高くなっています。 

 

外出時の交通手段 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

14.2

63.6

22.3

30.9
27.7

3.1 2.6

32.5

50.0

8.3

49.5 48.1

3.4 1.9
7.2

32.0

6.3

47.7

58.6

7.7
1.4

25.0

37.1

14.3

31.4
27.9

5.0
2.1

0.0

20.0

40.0

60.0

80.0

身体障がい者 (N=815) 知的障がい者 (N=206)

精神障がい者 (N=222) 重複(ｎ=140)

送
迎
車
・
送
迎
バ
ス

（％）

自
家
用
車

タ
ク
シ
ー

電
車
・
バ
ス

自
転
車
・
徒
歩

そ
の
他

不
明

身体障がい者 (ｎ=815) 知的障がい者 (ｎ=206)

精神障がい者 (ｎ=222) 重複(ｎ=140)
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（11）災害時について  

地震など災害発生時に一人で避難することについて、知的障がい者・重複障がい者

では「一人で避難できないと思う」が4割～5割と、他の障がいと比べて高くなって

います。 

 

災害等の緊急時の避難可否 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

災害等の緊急時に頼れる人の有無について、精神障がい者・重複障がい者では「必

要だがいない」が2割～3割と高くなっています。 

 

災害等の緊急時に頼れる人の有無 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

37.5 

14.2 

43.5 

16.4 

41.5 

58.2 

26.5 

48.1 

12.7

20.0

25.7

18.0

8.3

7.6

4.3

17.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

凡例

身体障がい者(ｎ=1008)

知的障がい者 (ｎ=225)

精神障がい者(ｎ=253)

重複(ｎ=189)

一人で避難できると思う 一人で避難できないと思う わからない 不明

70.6 

76.9 

56.1 

52.9 

13.4 

10.7 

30.0 

22.8 

4.5

2.7

9.1

5.3

11.5

9.8

4.7

19.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

凡例

身体障がい者(ｎ=1008)

知的障がい者 (ｎ=225)

精神障がい者(ｎ=253)

重複(ｎ=189)

いる 必要だがいない 必要ない 不明
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17.7
18.8

7.3

13.6
11.5

2.5 3.4 2.3

11.7

15.6

2.1

11.6

25.3

17.8

4.4

14.2

5.3

10.2

1.8

14.2

8.9 9.310.3
12.6

6.3

10.7

19.4

4.7

8.3

2.4

18.2

13.8

2.8

20.6 22.8

15.9
11.1

6.3
3.2

7.4

2.6

10.6
7.9

0.5

0.0

20.0

40.0

身体障がい者(ｎ=1008) 知的障がい者 (ｎ=225)

精神障がい者(ｎ=253) 重複(ｎ=189)

在
宅
福
祉
サ
ー
ビ
ス
の
充

実
（
ホ
ー
ム
ヘ
ル
プ
な
ど
）

（％）

入
所
施
設
の
充
実

通
所
施
設
の
充
実

日
常
生
活
用
具
給
付
等
の

拡
充
な
ど
各
種
福
祉
制
度

の
充
実

情
報
提
供
の
充
実

社
会
参
加
、
地
域
活
動
参

加
へ
の
支
援

障
が
い
に
対
す
る
啓
発
、

広
報
活
動
、
障
が
い
の
な

い
人
と
の
交
流
の
機
会
を

増
や
す

ボ
ラ
ン
テ
ィ
ア
活
動
の
育

成
、
支
援

相
談
、
支
援
体
制
の
充
実

（
何
で
も
相
談
で
き
る
相

談
員
の
配
置
な
ど
）

5.7

14.9

2.7

5.7

14.3

3.8

17.6

5.3
2.4

13.1 14.1

26.7

18.7

10.2

5.8

0.4
1.8

6.7

4.0
1.8

9.3
12.0

25.3

37.5

5.5 7.1

0.8
2.8 6.3 4.0

2.4

7.5

12.3

7.4

16.4

4.8

8.5
5.3

1.6

6.3 6.9
5.3

9.5

18.5

0.0

20.0

40.0

保
健
、
医
療
サ
ー
ビ
ス
の

充
実

（％）

保
育
・
教
育
の
充
実

雇
用
・
就
業
支
援

経
済
的
支
援
の
充
実

障
が
い
者
の
た
め
の
ス
ポ
ー

ツ
・
文
化
・
レ
ク
リ
エ
ー

シ
ョ
ン
活
動
等
の
充
実

住
宅
対
策
の
充
実
（
障
が

い
者
用
住
宅
の
整
備
、
住

宅
の
家
賃
補
助
な
ど
）

道
路
や
建
物
の
バ
リ
ア
フ

リ
ー
化
の
促
進

憩
い
の
場
（
公
園
等
）
や
集

う
場
の
整
備

利
用
し
や
す
い
交
通
機

関
・
施
設
の
改
善
、
整
備

防
犯
・
防
災
対
策
の
充
実

そ
の
他

特
に
な
い

不
明

 

（12）今後行政に力を入れて欲しいことについて  

今後行政に力を入れて欲しいことについて、精神障がい者では「経済的支援の充実」

が約４割と最も高く、「雇用・就業支援」が２割半ば、「情報提供の充実」が約２割と

なっています。 

 

今後行政に力を入れて欲しいこと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


